社会楷模 世人榜样

一2022年全国教书育人楷模速写

师者,人之模范也。

中宣部、教育部6日公布2022年全国教书育人楷模名单。涵盖高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育的12位老师获得这一荣誉。或深耕思政课堂,或勇攀科研高峰,或矢志扎根基层,或为孩子倾注大爱深情……他们潜心育人塑楷模,牢记使命做榜样,成为广大人民教师的优秀代表和杰出典范。

深耕思政课堂

思政课教师,是引导学生扣好人 生第一粒扣子的人。

吉林大学教授孙正聿从教 40余年,他写的《哲学通论》再版 10余次,成为全国高校通识课教育的经典教材,为思想政治教育和社会科学普及作出了重要贡献。

"我的专业是哲学,但我的事业是研究和讲授马克思主义哲学。"年过古稀的孙正聿始终把培养"人"当作自己的"终身大事",至今仍在为本科生讲课。他希望,能像自己崇拜的马克思那样,"为全人类而工作"。

前辈老骥伏枥,后学锐意进取。 来自湖南省长沙市芙蓉区育英学校的 年轻教师郭晓芳,把思政课"玩"出新 花样。

作为湖南省"我是接班人"网络大课堂总班主任,郭晓芳将新时代"云端"思政课进行多维度创新,把思政教育内容融入学生喜爱的时事、人物等"活教材"中,打造出46个大课专题、

600余个配套课程,覆盖全省28万余 所学校并辐射全国,形成具有全国影响力的网络思政品牌。

勇攀科研高峰

在哈尔滨工程大学,杨士莪被称为"一站到底的院士"。只因年过九旬的他,从不坐着给学生上课。

创建中国首个理工结合、覆盖全面的水声专业;参与培养了中国首批水声专业骨干;中国水声定位方法最早的提出者和技术决策者……直到现在,杨士莪仍奋战在教学科研第一线。

"希望我们的后浪,在国家的支持下,为中国海洋事业、水声事业作出更大贡献。"这是杨士莪90岁时许的生日愿望。

名单中的另一位院士康绍忠来自中国农业大学,从上世纪90年代起便致力于农业高效用水与水资源的教学科研工作。

创建早区农业水土工程教育部重 点实验室,发起成立中国农业水问题 研究中心,领导建成我国第一个农业 水土工程国家重点学科……如今,康 绍忠的农业高效节水技术年节水量可 达10多亿立方米。

"还西北旱区一片绿洲",这是康绍忠从教30多年来不曾更改的初心。

四川护理职业学院院长、教授张 先庚,同样将教学科研一线视作自己 的"主战场"。她领导下的四川护理职 业学院,仅用3年时间就实现从中职到 高职的转型升级。 "继续坚守教育与卫生报国初心, 勇担职教改革使命",这是张先庚最新 的目标。

矢志扎根基层

"深耕一寸,苗长一尺"。那些矢 志扎根基层、默默发光发热的教师,总 是令人无比感佩。

江苏省南京市浦口区行知教育集团总校长、教师杨瑞清,40多年坚持扎根乡村办教育,把乡土生活作为教学资源。他创办的行知小学,也从一所简陋破旧的乡村小学,发展为集幼、小、中和教育实践基地为一体的集团化现代学校。

安徽省六安市霍邱县第一中学校 长、教师杨明生,留守家乡贫穷落后的 地区30多年,默默耕耘在教学一线。 他数次拒绝发达地区的高薪聘请,更 克服肿瘤病痛,用奋斗赢得霍邱老百 姓最真诚的赞誉。

甘肃省张掖市肃南县明花学校教师安文军,30年辗转4个乡村学校,将青春和爱心全部奉献给牧区的孩子。他主持完成的三项课题,为牧区学校学生习惯培养、心理健康辅导、理想教育、提升学生综合素养和少数民族地区建设书香校园提供了一条切实可行的发展思路。

倾注大爱深情

教育是一门"仁而爱人"的事业, 有爱才有责任。 山西机电职业技术学院教授李粉 霞深谙这个道理。被学生亲切地称为 "霞姐"的她,用无微不至的关爱帮助 职校学生学习成长。她说,必须让学 生在职业学校找到梦想和希望,那就 是以技立身。

另一位来自职业学校武汉市旅游学校的老师马丹同样用无私的爱心关心学生的成长发展。2016年以来,她两次申请参加"组团式"授藏工作,在雪域高原上践行"爱的教育"。她说,选择了援藏就选择了奉献和担当。

上海市浦东新区特殊教育学校校 长、教师周美琴拥有35年的特教生 涯。特殊儿童的悲喜她感同身受,特殊 儿童的生命她用专业守护。她的学生 中,有的在国际上表演,有的考上著名 大学,更多孩子则学会了自食其力。她 说,孩子的成长,就是我的成就。

今年全国教书育人楷模中,"80后"孙怡最年轻,教龄却也超过20年。2000年毕业后,她毅然选择回到新疆生产建设兵团,投身学前教育,从此再也没有离开这份事业。22年来,近千名3到6岁的边疆孩子得到她的照料。她说,只有用爱才能教育孩子。

又是一个九月开学季,又是一批 教书育人楷模。

从幼儿园到高校,从职业学校到特殊学校,从文科到理工科……他们代表着新时代教师队伍的杰出风采,用心用情诠释出"四有"好老师的可爱模样。

新华社记者 徐壮 (新华社北京9月6日电)

开通运营

9月6日,高铁列车行驶在渝厦高铁 益长段八曲河特大桥上(无人机照片)。

当日,渝(重庆)厦(门)高铁益阳至 长沙段正式开通运营,标志着湖南省益 阳市迈入高铁时代,湖南14个市州实现 了高铁全覆盖。

此次开通的渝厦高铁益长段,起自 益阳南站,终到长沙西站,线路全长63 公里,按上限标准时速350公里设计,常 态化按时速310公里达标运营,沿线共 设益阳南、宁乡西和长沙西3座车站。 新华社记者 陈思汗 摄



俄罗斯永久禁止25名美国公民入境

新华社北京9月6日电 俄罗斯外交部5日发表声明说,作为对美国不断扩大对俄公民个人制裁的回应,俄外交部决定永久禁止包括高级官员、商界及文化界人士等在内的25名美国公民入境。据塔斯社报道,国际原子能机构专家团主要成员5日离开扎波罗热核电站。

——俄外交部5日发表声明说,美国商务部长雷蒙多和数位商务部副部长在此次被制裁名单上。美国政府继续走

恐俄路线,破坏双边关系、加剧俄美对抗,这些敌对行动将继续遭到俄方坚决回击。

一据塔斯社报道,陪同国际原子能机构专家团的俄方专家5日表示,除两名驻留在扎波罗热核电站的专家外,专家团主要成员当天离开了核电站。乌克兰国家核电公司5日也在社交媒体上证实,专家团6名成员中的4名已于当天结束工作离开核电站。

——国际原子能机构5日发表声明说,扎波罗热核电站的备用输电线

当天因火灾被"人为中断",火情得到 控制后,备用输电线将重新工作。本 月早些时候,扎波罗热核电站最后一 根主输电线中断,此后核电站通过备 用输电线向乌克兰电网供电。

——据俄罗斯法律信息网5日发 布的文件,俄罗斯停止履行与日本签 署的关于日本原住民免签前往南千岛 群岛(日方称北方四岛)的协议。日本 此前表示计划继续对俄施加制裁

——俄罗斯国防部发言人科纳申

科夫5日通报说,俄军再次挫败乌克兰 武装部队在尼古拉耶夫-克里沃罗格 方向的进攻尝试。俄军还打击了哈尔 科夫州等地区的6处乌军指挥所;摧毁 了尼古拉耶夫州的两处乌军仓库,仓 库中存有1500余枚多管火箭炮炮弹。

——乌克兰国家通讯社5日援引顿涅茨克地区军事部门负责人的话报道,目前乌方在该地区控制着约45%的土地。俄军仍试图在巴赫穆特等关键方向发动进攻,但未获成功。

美联储货币政策外溢效应加深日本经济困境

日本民间机构最新调查显示,涨价商品将超过1.8万种。另有报道说,大规模的涨价9月份才会拉开序幕。去年下半年以来,国际市场能源、资源类商品价格持续上涨,导致日本进口物价大幅攀高,消费物价随之快速上升。

此间媒体和专家普遍认为,日本 国内面临的是输入型通胀,根源在于 进口商品价格大幅上涨,而美联储连 续激进加息导致日元大幅贬值更推动 了涨价,这是造成日本国内通胀水平 急升的一个重要原因。彭博社报道指 出,美国通过加息向世界输出了通胀。 截至今年7月,日本核心消费价格指数已连续11个月同比上涨。日本民众在接受新华社记者街头采访时多数都抱怨:食品涨价最为明显,外出用餐的次数减少了,更多的时候是在家吃饭,此外别无他法。

能源价格大幅上涨是各行各业提价的最主要原因。根据总务省统计报告,今年7月日本电费同比上涨196%,管道天然气涨价188%,煤油等上涨196%。当月食品涨价也比之前更加突出,进口牛肉和普通面包的价格涨幅均超过12%。

今年以来,美联储一再加快货币政策紧缩步伐,日本央行受困于国内需求疲软、经济复苏乏力的现实,被迫坚守超宽松货币政策,日美央行货币政策的差别令日元汇率一路狂跌。9月2日,日元对美元汇率已由年初的115日元兑1美元一度跌进140日元区间,刷新24年低点。日元年内贬值幅度超过20%,日本民间对日元贬值的抱怨之声不断高涨。

的抱怨之声不断高涨。 日元大幅贬值进一步放大了国际商品价格暴涨对日本经济的影响。日本央行公布的数据显示,由于进口商 品价格持续飙升,日本企业物价连续17个月同比上涨,7月企业物价指数创下有统计以来的历史最高水平,统计中的500多种商品中80%以上价格上涨。当月,如果以日元计算企业进口物价,价格同比涨幅高达48%。

有专家表示,随着美联储继续加息,年内日元仍有可能进一步走软,日本物价上涨的压力也将持续增加。 美联储加息不停,美国向世界转嫁通 胀的警报就不可能解除。

新华社记者 刘春燕 钟雅 李光正 (新华社东京9月6日电)

美国法官批准任命独立专员 审查海湖庄园查获物件

新华社华盛顿9月5日电(记者 孙丁)美国佛罗里达南区联邦地区法 院法官艾琳·坎农5日批准任命一名独 立专员,审查联邦调查局人员从前总 统特朗普住所海湖庄园查获的物件。

坎农在一项法庭命令中说,这 名独立专员将负责审查海湖庄园查 获物件中个人物品、文件,以及可 能涉及律师与客户保密特权或行政 特权的材料。

坎农还暂时叫停美国司法部出于调查目的审查或使用从海湖庄园查获的物件,以待该独立专员完成审查。美国司法部和特朗普律师被要求不晚于9日联合提交独立专员人选名单等。

8月8日,美国联邦调查局人员在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园执行搜查令。据近期被授权解封的信息,查获物件中有超过1.1万份政府文件和照片,其中100余份标有密级,54份为"秘密"、31份为"机密"、18份为最高级别的"绝密"。

特朗普否认有不当行为,指责联邦调查局及该机构上级美国司法部出于政治目的搜查海湖庄园,称查获物件中有一些材料受律师与客户保密特权和行政特权保护,主张任命独立专员进行审查。

美国司法部认为让独立专员介入 将减缓调查进程,同时强调特朗普已 无权主张行政特权。

马克龙表示法国赞成欧盟国家 共同购买天然气以平抑价格

新华社巴黎9月5日电(记者徐永春)法国总统马克龙5日在巴黎表示,法国赞成欧盟国家共同购买天然气,以获得更低价格。面对能源危机,他呼吁民众改变行为习惯。

马克龙在当天召开的关于能源危机的新闻发布会上称,"解决方案在我们手中",例如在寒冷天气里"把暖气调小一些"。

他呼吁欧盟国家在天然气和电力供应方面加强团结。他透露,法国准备向德国输送天然气,而在用电高峰时期,法国则需要德国生产的电力。

马克龙还表示,支持对俄罗斯天然 气价格设置上限。如果欧盟委员会决定 对通过输气管道从俄罗斯购买的天然气 价格设置上限,法国将支持这一措施。

德国工业新订单 连续第六个月环比减少

新华社柏林9月6日电(记者 张雨花)德国联邦统计局6日公布的数 据显示,受德国国内和欧元区新订单 减少影响,经季节和工作日调整后,今 年7月德国工业新订单环比减少1.1%, 连续第六个月环比下降。

数据显示,7月德国国内新订单环比减少4.5%,国外新订单环比增加1.3%;来自欧元区的新订单环比减少6.4%,来自

欧元区以外的新订单环比增加6.5%。

此外,德国联邦统计局将今年6月 德国工业新订单环比降幅从初值0.4% 调整为0.3%。

德国联邦经济和气候保护部当天 发表声明说,受乌克兰危机和天然气 价格高企影响,第三季度初期工业新 订单需求继续疲软,德国工业经济前 景依然低迷。

台风"轩岚诺"登陆韩国致2人死亡

日本多地受灾

新华社首尔9月6日电(记者 陆睿 孙一然)今年第11号台风"轩岚诺"6日4时50分许从庆尚南道巨济市一带登陆韩国,目前已造成2人死亡、10人失踪,多地道路、房屋和耕地受损。

韩国中央灾难安全对策本部6日通报说,台风造成庆尚北道浦项市1人死亡、9人失踪,庆州市1人死亡,蔚山市1人失踪。据韩联社报道,台风在韩国各地还造成6万余户停电,包括道路、桥梁在内的312处公共设施以及1320公顷农作物受损。

韩国水力原子力公司古里核电本 部当天表示,台风导致新古里核电站1 号机组涡轮发电机停止运转,但未引 起辐射泄漏,核反应堆保持稳定状态。 韩国气象厅预测,"轩岚诺"将于7 日零时到达日本札幌西北方向400公

里处并减弱为温带低气压。

受"轩岚诺"影响,6日,日本多地学校停课,福冈、佐贺、长崎、熊本、鹿儿岛等5县约38万户停电,冲绳和九州等地通信出现故障。西日本铁路公司和九州铁路公司6日取消或减少部分路段新干线运行班次,全日空和日本航空等航空公司当天取消西部地区航班起降。

日本气象厅预测,日本西部、东部以 及北部等大部分地区大气不稳定状态将 持续至7日,局部地区可能有暴雨。

葡政府推出24亿欧元 纾困计划以应对通胀

新华社里斯本9月5日电(记者赵丹亮)葡萄牙政府5日推出一项总额为24亿欧元的纾困计划,以帮助民众应对严峻的通货膨胀。

葡萄牙总理科斯塔当天在首都里 斯本阿茹达宫举行的新闻发布会上表示,该计划主要内容包括下调电力增 值税,向家庭提供育儿补贴,设置住宅 和商业租金涨幅上限,禁止明年公交 和火车票涨价等。

科斯塔说,葡萄牙已经30年没有 遭遇如此严重的通胀,应警惕通胀出 现螺旋式上涨。

欧盟统计局8月31日公布的初步统计数据显示,受乌克兰局势影响,欧元区能源和食品价格持续飙升,8月通胀率按年率计算达9.1%,其中葡萄牙通胀率达到9.4%。



安庆市疾病预防控制中心(石塘湖路57号)咨询热线:5836712